

KUNSZENTMÁRTONI ÚJSÁG

TÁRSADALMI HETILAP

ELŐFIZETÉSI ÁRA:

Egész évre 8 k., félévre 4 k., negyedévre 2 kor.
Megjelenik minden vasárnap. Hirdetéseket felvesz a kiadóhivatal.

FELELŐS SZERKESZTŐ:

DR. KOVÁCS JÓZSEF

ÜGYVÉD

SZERKESZTŐSÉG: Kölcsey-utca 1197 sz.
Dr. Kovács József ügyvédi irodájában.

KIADÓHIVATAL: Wolf Dezső könyvnyomdája

Csecsemő védelem

Az elmúlt hetekben nagy értekezlet volt a járás székhelyén, Tiszaföldváron. Dr. Nagy Ottó főszolgabíró összehívta a jegyzőket, az orvosokat, papokat, tanítókat és bábákat és elibök tárta, hogy Magyarországon nagy a gyermek halandóság, szörnyű módon pusztít a kis emberek között a bélhurut. A felnőtt embereknek kell tehát közbelépni és megakadályozni, hogy az ártatlan kis gyermekeket megmentsük és őket hasznos polgárokká felneveljük.

A főszolgabíró javaslatát az értekezlet magáévá tette. A járás területén minden községben hölgy bizottság alakult, amelynek tagjai házról-házra járnak és az anyának utbaigazitással szolgálnak a gyermek gondozása körül. Ez a bizottság azután időről-időre tapasztalatairól jelentést tesz az előljárásának, mely a megszorult anyát tejjel, esetleg segéllyel ellátja. A bábák minden hónapban egyszer-kétszer meglátogatják

a csecsemőt és segítségére vannak az anyának.

A főszolgabíró incitványára kimondta az értekezlet, hogy a nagyobb községekben napközi gyermekotthonokat állít fel. A napközi gyermekotthonok célja a munkába járó nők gyermekeiről oly módon való gondoskodás, hogy ezeket a helytelen, vagy célszerűtlen táplálás következtében, avagy a felügyelet hiánya folytán ártalom ne érje.

Örömmel üdvözljük ezt a nemes akciót és kívánjuk, hogy a derék emberbarátok fáradozásait siker koronázza. Erre az akcióra régóta nagy szükség volt. A gyermekhalandóság óriási méreteket öltött és a statisztika adatai szerint a hat éven alóli gyermekek hatvan százaléka elpusztult. Ha gondozzuk a gyermeket, ha jól tápláljuk, ha idejekorán orvost hívunk hozzá, megtudjuk menteni az életnek. Ez pedig nem nagy fáradságba kerül. Iktassuk ide egy pár jó tanácsot a csecsemő ápolásról.

Minden egészséges anya szoptassa a gyermekét. Csak akkor nem szoptathat az anya, ha az orvos megtiltja.

Ne szoptassa gyakrabban, mint 5-6-szor 24 óra alatt.

A nyári hónapokban ne válassza el. Szellőztesse gyakran a lakást, s nyáron tartsa csecsemőjét minél többet szabad levegőn, árnyékos helyen.

Babona, hogy a fogzás hasmenést okoz.

A felnőttek ételéből ne kapjon a csecsemő, mert egy falat is veszedelmes lehet.

Nagy melegben adjunk a csecsemőnek egyszer-kétszer naponta kevés forralt hűvös vizet.

Aki maga nem tudja csecsemőjét táplálni, csak olyan táplálékot adjon neki, amit az orvos rendel, s kérje az anyakönyvvezetőtől az anyák kiskatáját, mely az etetésről szól.

Nyáron a hasmenés könnyen veszedelmessé válhatik, ezért ha a csecsemő nincs jól, nyugtalan, hányása

Korhadtt kereszttek.

Irta: Neuberger Rezső

Kürthi Ferenc uram, a gazdag földbirtokos karosszékében ülve, elmélázva nézi a folyósóról a lugasban csendesen társalgó fiatalokat. Ugy veszi észre, hogy ma nagyon is komoly tárgy foglalkoztatja őket. Máskor kedves évődéssel, derűs arccal, mosolygó ajkakkal csevegtek, a dallamos szó úgy csicseregett máskor közöttük, mint a bokor alján a páros madárkák éneke. De elkomolyodtak most. Mi lehet az oka?

Az egyik Margit, a földbirtokos leánya. Szép virágszál, a leánykor tavaszán, liliumfehér ártatlanság, a női báj és igézet minden varázásával. Ki tilthatná meg a férfi szemnek, hogy rajta fent ne akadjon, a lobbalekony szívnek, hogy látásán meg ne dobbanjon?

A leány az özvegy apának minden öröme, büszkesége és vigasza, de egyuttal gyengéd, figyelmes gondozója is. Az öreg ur fájón gondol a napra, amidőn valaki elviszi az apai karokból a leányt s hitvesi karjaiba zárja ragyogó érzellemmel édes boldogsággal, mint feleségét.

Talán éppen ez az ifju lesz az, aki Margittal oly szerfelett komolyan tárgyal a lugasban. Kórhányi Miklós az, nemes Kórhányi

Alfonz fia. Csinos arcú, vállas termetű, jó megjelenésű fiatal ember. Szívesen látott vendég a háznál s joggyakornok a vármegyénél. Most éppen nyári törvényszünet van s ottlón tölti szabadidejét.

Miklós mindennapi látogató Kürthiéknél. A gyermekkorból eredt barátság és vonzalom nemes szerelemmé érett a fiatalok keblében. Nem is volt már titok. Egy év, két év leforgásán, ha Miklós önálló hivatalt nyer, egymáséi lesznek holtomiglan, holtodiglan.

Mily szépek az ábránd és remény képei, a délibáb ragyogó tájai s egy kéz, egy fuvalat mi hirtelen söpri el örökre az álomvilágot, mely annyi boldogságot ígért. Minek látni a reménycsillagot, ha oly sokszor lehull a magasból? . . .

Margit és Miklós bejönnek a folyósóra s Miklós rövid, közömbös tárgyú beszélgetés után elköszön Kürthitől és leányától s eltávozik.

— Ejnye lányom — szól az apa az ifju távoztával, — de komoly dolgokról értekezettetek szinte láttam homlokotokon a gondok redőit ugyancsak elbusultatok magatokat. Nős, mi felelt tanakodtatok?

Margit atyja nyakát szeliden átfonja karjaival s szép, beszédes szeméit atyja arcára függesztve, elfojtott, suttogó hangon rebeget:

— Miklós is elmegy . . .

— Elmegy? . . . ne is mond tovább leányom, tudom már most, miért borult el orcátok az imént, nagy oka volt annak. Elmegy Miklós oda, hová már oly sokan elmentek, hová őt a férfias önérzet s egy hazafias sugallat szolítja, kezében fegyverrel védelmezni a hazát.

— Így hát Miklós helyesen cselekszik ugyebár atyám? Így gondoltuk ezt mi ketten is és megegyeztünk, hogy elmenjen, Én szívesen éresztem, sőt küldöm, férfinak most szebb, nagyobb gondolata, tartozóbb kötelessége nem lehet.

Vele lesz Isten segedelme és mi mindennapi fohással, lelkünk imádságos sohajával kísérik lépéseit valamerre csak járni fog.

Ellágyultan zárja karjaiba az apa leányát több szava egyiknek sincsen s mindkettőjük szemében megcsillan az a könny, mely egyszerre vált ki a kebelből örömet és bánatot, büszkeséget és lehangoltságot, forró lelkesedést és bágyasztó lemondást.

Pár nap múlva Miklós rendbehozta dolgát. Mintha már is egészen katonának érezte volna magát, férfias keménységgel vált meg övéitől és szeretett Margitjától.

Fáradtan nyugodt le a nyári nap a hegyek

vagy hasmenése van, nem szabad házi szerekkel próbálkozni, hanem orvoshoz kell vinni és fél napig ne kapjon a csecsemő egyebet, mint világos teát cukor nélkül.

Ha ezeket a jó tanácsokat megtartjuk, örömmel fogjuk tapasztalni, hogy szép, egészséges gyermekeink lesznek.

Mióta hívják a jászokat filisteusoknak.

Irta: Kálmán Ödön dr.

Közöljük ezen alábbi cikket, mely a magyar Történelmi Társulat folyóiratában a „Századok“-ban jelent meg s minket, kunokat, mint jász testvéreinkről szóló tanulmány, közelebbről érdekel. E cikkből az tűnik ki, hogy mi, kunság lakói, előbb tértünk a keresztény vallásra, mint jász testvéreink és mi adtuk nekik a 14-ik században a pogány filiszteus elnevezést.

Hazai okleveleink legnagyobb része, sőt a külföldi oklevelek közül is számos, midőn a jászokról emlékezik, azokat a rendes jazonos, jasyges kifejezéseken kívül: philistaeai, philistaei seu jazonos kifejezéseket használva említi. És nemcsak a jászok nevezetnek kutforrásainkban filisteusoknak, hanem a XIV-ik és XV-ik század régi magyar irodalmában, különösen egyházi irodalmában, hol a filisteus nép említése gyakori, így bibliafordításokban, a bibliai filisteusokat következetesen jászoknak nevezik.

Hogyan történt és mikor ez az azonosítás?

E kérdéssel foglalkozva, vannak történet-tudósaink, kik egyszerűen azt állítják, hogy a jászok a bibliai filisteusok utódai. És ez a tény „a legelfogadhatóbb vélemény“, a jászok történetének legalaposabb ismerője és történetírója, Gyárfás István szerint is. Négy-

kötetes, teljesen be nem fejezett munkájában, melyben végtelen alopossággal összeállítja mindazt, mit csak valahol és valaha a jász-kunokról írtak, utólérhetetlen szorgalommal igyekszik felvinni a jászok történetét a praehistorikus időkig. Ezen munkája közben jut arra az eredményre, hogy a jászok a filisteusoknak egyenes leszármazottai és ez a tudat sohasem veszett ki a nemzeti őshagyományból, ezért nevezik okleveleink a jászokat filistelusoknak és viszont. Hogy ezen eredményre juthasson, kénytelen egész sor genealogiai azonosítást felállítani, hypothesisekre támaszkodni, mondákat történeti alapul venni és bibliai nevekben „jász“ neveket találni.

Főgondolatmenete: a jászok a hun-scytha néptörzs egyik ága, a hun-scythák azonosak a hiksos néppel, a hiksosok egyiptomi betörésc pedig egybeesik az izraelitákkal való csatározásaival. A biblia pedig szólva a filisteusokról, városaik neve között megírta a jászok emlékét, mint: Jahaca (Num. XXI. 23) és Jaazer (Num. XXI. 32 és még több helyen).

Ezek szerint a hiksosok a hun-scythák elődei és azon jászok, kik Egyiptomba kapták a filisteus jelzöt az aetiopoktól, mert beköltözött, barangoló nép volt, amely jelentés fedti az aetiops „filisteus“ szót. Ugyancsak ezt jelenti a „pelasg“ népnév is. Ezenközben azonosítja a hiksosokat az amalekitákkal és a „set“ nevezetű ókori néppel, a „jazuz“ mondai néppel és még néhány bibliai néppel: mint a „kréti“ és „pleti“-vel.

Hogy ezen túlfűtött faji büszkeségből eredő történeti következtetés nem állja ki a kritikát, ez az első tekintetre is már világos. Bármily nagyértékű is a tudós munka, ahol történeti okmányok alapján mutatja be a jászok történetét, ahol „történeti valószínűségeket“, „ősnemzeti hagyományt“ és hypothesiseket állít fel, ott már nem követhetjük állításait.

Nem is említve azt, hogy a hun-scytháktól származó kunokat sohasem nevezik okleveleink és forrásaink filisteusoknak, pedig ezen leszármazás szerint ők is a filisteusok

ivadékai? nem említve azt sem, hogy a bibliai idézett Jahaca és aazar városnevek egész másként ejtetnek, de különösen ejtettek, mint a jász szó; meg különben is azok emorita és nem filisteus helységnevek (1. Numeri idézett hely); nem is említve, hogy a hiksosok és hun-scythák, valamint a hiksosok és filisteusok azonosítása oly mondai, oly bizonytalan minden történeti forrás nélküli való, hogy arra történeti egyáltalán nem lehet építeni; mindezekről eltekintve kérdem, miért nem nevezik a szerző által alopossággal bemutatott források századokon át filisteusoknak a tőlük származó jászokat? Hogyan történt tehát és mikor ez az azonosítás?

Előbb nevezték-e el hazai és külföldi okleveleink az ország területén bizonyos kiváltságokat élvező jászokat filisteusoknak és innen vették át bibliai fordítóink és krónikásaink az azonosítást, avagy megfordiva: a biblia fordítók általános szokása szerint a biblia nemzeteket kiemelni akarva a mondák inbolygó ködéből, azokat valósággal ismert, történelmi nemzettel azonosították, azon büszke érzést szerezve e tényükből, hogy ők oly régi és mindenki előtt szent könyvben mint dicső, harcias nép szerepelnek és azoktól származnak?

A kérdésre nehéz feleletet adni.

Első percben hajlandók lennénk az időbeli elsőséget alapul venni. Vagyis: tekintve, hogy 1357-ben kelt egyik oklevelünkben a jászok philistinoknak nevezetnek (Szórol szór: Nos Comes Nikolaus de Szécs Judex Curiae Regis Hungariae . . . tenens honorem: quod cum inter Ladislaum, Wajwođae Philistinorum ab una et Chupor de jákóhalma parte ex altera . . . ad possessionem suam Berény apellatam . . . Az eredeti oklevél elveszett, hiteles másolat a jákóhalmi levéltárban. Közölve Palugyai Jászkunok leírásában és Gyárfás: Jászkunok története, III. kötet 479.) míg az egyházi irodalomban csak később fordul elő, tehát az okleveleké az elsőbbség. (A Révai codex az első irodalmi emlék, melyben a jászok filisteusoknak nevezetnek, már pedig az említett codex a XV-ik század terméke.) Ebből következnek, hogy a Révai-codex vette át a századdal korábbi kiváltságos oklevélből.

(Folytatjuk).

HIREK

Kunszentmárton, 1916. július 30.

— **Egyházi hir.** Kucsera Ferenc dr. a kunszentmártoni alesperesi kerület esperese július hó 25-én iktatta be állásába Förster Károlyt, az új mesterszállási plebános.

— **Halálozás.** Schück Salamon Karcag és kerületének szereteti rabbija folyó hó 21-én, pénteken, körutja alkalmával Török-szentmiklóson 74 éves korában hirtelen meghalt. Kivárságához képest holtestét Karcagra szállították és még ugyanaz nap délutánján eltemették.

— **Hősi halál.** Busai Márton népfelkelő honvéd és Kovács Kálmán népfelkelő honvéd hősi halált haltak.

mögé, vörös fényküllői még ott sugároztak a nyugati égbolton, az esthomály árnyékai borulnak a csendes tájra s a község utcáira. A mezőről hazatérő emberek fáradtan lépkednek be a kapukon s leteszik vállaikról a napi munka szerszámaikat.

Mire egészen bealkonyodik, mind otthon van már ember és jószág. Az imádságra hívó esti harangszó melázó áhitatot ébreszt a lelkében s buzgó fohász száll az ég felé az éjszaka békéje és nyugalmaért . . .

Az öreg Kürthi belső szobájába vonult s a gyertya gyér világa mellett lapozgatja a hírlapot. Majd feltekint a papirosból s hallgatózik, ismeri már a folyosón kopogó, szapora s nehézkés lépéseket s hangos szóval kérdezi:

— No mi baj van István?

A kint lévő be sem nyit a szobába, hanem nyomban a kérdésre egy mély, szaggatóbb, nyomatókos hang válaszolt eképen:

— Nagy baj van, nagyságos uram, nyakunkon az ellenség, a mezőn megkésített emberek látták közeledését, azért jöttem, hogy tanácsot kérjek vajjon meghuzzam-e a harangokat? Kürthinek egy arcizma sem rándult meg e hirre, nyugodtan leteszi szeméről a pápaszemet s kilép a folyosóra s az ott álló embernek nyugodt hangon ennyit mond:

— No István hát megint az ellenség közeledik, hát csak huzza meg a harangokat, hadd gyülekezzen a nép a templom körül.

Kürthi ezután megint visszalép a szobába s újra kezébe veszi a hírlapot s néhány perc eltelté után hangzik már a rémes kongás az a velőt hasogató hang, mely szaggatótt egyhangú üvöltésével rémületet és dühöt, haragot és vad elszántságot ébreszt minden emberben. Csakhamar futkozó emberek lármájától hangzik az utca, a kapukban felelemtől remegő asszonyok és gyermekek jajveszékének. A templom előtt lévő térség megtelik vasvillákkal, kaszákkal s dorongokkal felfegyverzett zajongó és szitkozódó néppel s hadonászva, lármázva gomolyog a fejtelten zürögésben az izgatott embertömeg.

— Maradj csak nyugodtan itt benn szólt Kürthi a zendülés hírére atyához siető Margit-hoz — majd kimegyek a templom elé s megnézem, megint milyen rémhír zavarta meg a nép nyugalmaát.

Mire Kürthy odaért, az összefutott nép között a zsvaj már elérte tetőpontját. Megjelenését csakhamar észrevették, lassanként elcsitult a felháborodott sokaság lármája és szóhoz juthatott.

(Folytatjuk.)

— **Hustalan napok.** A huszfogyasztás korlátozásáról szóló 1915. július hó 3-án kelt 2357. számú rendelet értelmében a keddi és pénteki hushagyó napokon, a husiparban előállított állóképes és hosszabb előállítási időt igénylő huskészítményeken kívül a szarvasmarha, borju és sertés levágásából nyert és emberi táplálkozásra alkalmas melléktermékek akár nagyban, akár kicsinyben szabadon árusíthatók, vagy egyébként forgalomba hozhatók.

Ezek a melléktermékek a következők: az agy és gerincvelő, a nyelv, a tüdő, a sziv, a máj, a fehérmáj, a borjumirigy, a pacal, a borjufodor, a lép, a vese, a tőgy, az orr, a csont, a marhaköröm, a borjufej, a sertésköröm.

Az itt fel nem sorolt egyéb állati zsigeretek, illetve testrészek tehát melléktermékeknek nem tekinthetők és így azok a keddi és pénteki hushagyó napokon nem árusíthatók.

— **Öngyilkos katona. K.** Kiss Miklós 68. gyalogezredbeli katona ezredétől a nyári munkára szabadságot kapott. Az elmúlt héten azonban behívót kapott, hogy azonnal jelentkezék az ezredénél. K. Kiss Miklóst ez nagyon elkésértette. Hosszu töprengés után elhatározta, hogy nem megy el újra, inkább meghal. Július hó 26-án reggel felakasztva találták K. Kisst a hozzátartozói.

— **A szilva maximális ára.** A hivatalos lap közli a kormány rendeletét a szilváért, a szilva készítményért és a szilva cefréért követelhető legnagyobb ár megállapítására nézve. A termelőtől történő nagybani vásárlásnál a nyers őszi szilváért 20 koronát, a nyári szilváért 12 koronát lehet métermázsánként fizetni. A cemegefajta szilvára, a mely szeszfőzésre és szilvaiz készítésre nem használható, ez az ármegállapítás nem vonatkozik. Aszaltszilváért a nagybani bevásárlásnál 100-150 darabos minőségért 100 korona, 115-130 darabos minőségért 97 korona és 130-on felüli minőségért 94 korona a megengedett ár. Szilvaiznek 120 korona métermázsánként a megállapított ára. Egyébként az aszaltszilvának és aszilvaiznek az értékesítésére a kormány külön középpontot fog létesíteni. A kicsiben való árusításnál az eladó csakis olyan árat számíthat, a mely a maximális árnál aránytalanul nem drágább. Szilva cefréért hektoliterenként, ha nyári szilvából készült és 3-4 százalékos szesztartalmu 13 koronát, ha őszi szilvából készült és 5 százalék vagy ennél nagyobb szesztartalmu, 18 koronát szabad fizetni; a 3 százalék szesztartalomnál gyöngébb minőségű cefrét nem lehet forgalomba hozni. Ezek az árak a rakodóállomáshoz való szállítás költségét magában foglalják. A rendelet érvénye a vámkülföldről származó áruira nem terjed ki és intézkedései Horvát Slavonországban is érvényesek. A ki a megengedettnél nagyobb árat követel, vagy bármi módon kijátsza a rendeletet, hat hónapig terjedhető elzárással és 2000 koronáig terjedhető pénzbüntetéssel büntetendő.

— **Buzaszükséglet.** Figyelmeztetjük polgártársainkat, hogy a jövő évre szükséges buza szükségletét már most mindenki beszerezze. Mert, ha most nem szerzi be, úgy lesz téve annak, hogy az ősszel búzát, vagy lisztet nem fog kapni, mert a termelők a fölösleges búzát, árpát stb. beszállítják a Haditermény társaságnak.

Akinek pénze nincs, ellenben fekvőséggel rendelkezik, az birtokára kölcsönt kap a helybeli két takarékpénztártól és azon a pénzen vehet búzát. A teljesen szegények pedig jelentkezzenek az előjárásnál, ahol összeírják őket és maga a község fog gondoskodni buzaszükségletükről. A község összevásárolja a szegények részére szükséges búzát és esetenként utalja ki azoknak természetesen nem ingyen, hanem készpénz fizetés mellett.

A termelőket pedig arra kérjük, hogy búzájukat ne siessenek beszállítani a Haditerménynek, hanem először polgártársaik szükségletét elégítsék ki és csak a fölösleget szállítsák be. Fő az, hogy itthon mindenki ellegyen látva búzával, a honi búzát inkább polgártársainknak adjuk oda, mint idegennek. A rendelet értelmében erre minden termelő fel van jogosítva és a fogyasztó a termelőtől október 15-ig vásárolhat is Szomorú dolog lenne, ha Kunszentmártonból az összes búzát elszállítanák és népünknek más vármegyékben kellene szaladgálni, hogy búzát vehessen.

A fogyasztó község pedig ne tétovázzon, hanem vegyen addig búzát, amíg azt el nem szállították, mert ha elkésik és nem kap búzát, akkor ezért senkit se okoljon csak önmagát, mert a hatóság idejekorán figyelmeztette a népet, hogy szerezze be buzaszükségletét.

— **Az aprópénz elrejtése.** A pénzügyminiszterium rendeletet adott ki, amely szerint a dohánykísérő dohánnyétel alkalmával kötelesek a vételár 10 százalékát aprópénzben fizetni, s ha azt nem teszik, a dohány nagyárus jogosult a dohányok kiszolgáltatását megtagadni. Ezen rendeletnek az a célja, hogy különösen faluhelyen a nép minden ok nélkül az aprópénzt elrejtje és azzal a pénz forgalmát teljesen megbénítja. Tessék tehát a kereskedőknek is a népet felvilágosítani, hogy az aprópénz elrejtésének semmi értelme nincs és tessék követelni, hogy a kereskedésben is fizessenek aprópénzzel s akkor nem akadályozza annak, hogy viszont a kereskedő a dohány vételárának egy részét aprópénzben egyenlítsse ki.

Bucusz szó.

Most, mikor a haza és királyom hívó szava engem is elszólít a becsületmezejére, bucsut és egy lsten hozzádot mondok úgy a lap előfizetőinek, mint valamennyi ismerősömnek.

Lakatos József
nyomdász.

Eladó föld.

Sarkadi Molaár Sándornak a kis tőkén levő **130 hold** földje örök áron **eladó.** Értekezni lehet a fent nevezett tulajdonossal **Szentesen** (Vásárhelyi-utca 15 sz.)

Kelme festő üzlet megnyitás.

Van szerencsém értesíteni a n. é. közönséget, hogy a jövő hó elején **selyem, szövet** és **karton festő** üzletem megnyitom. Kérem a n. é. közönséget a festetni szánt kelméket **Páci Mariska** főtéri virág üzletébe átadni sziveskedjen. Jó és szép munkáról biztosítva, a n. é. közönség b. párt fogását kérve, vagyok

tisztelettel

Bokody István

selyem, szövet és kardon festő.

Hadi fogoly-pénz átutalások.

Tisztelettel értesítjük a t. közönséget, hogy üzletkörünkbe felvettük a hadifoglyok részére való **pénz átutalásokat**, melyeket a semleges államokban lévő bankok útján a legrövidebb idő alatt eszközölünk. Ugy Orosz, mint Olaszországba 50 koronát, 6 koronáért, 100 koronát, 11 koronáért juttatunk el. Beküldendő a pénzzel a legutóbbi harc-téri cím és a fogoly pontos címe.

A Hódmezővásárhelyi Népbank igazgatósága.

Keresek

a piac vagy a köröspart közelében megfelelő **házat** vagy **lakást** külön udvarral bérbe, mely állana **kettőszoba, kamra** vagy **speiz.** az udvarban **ól** és műhely helyiségnek való **szoba** bővízü **kut,** lehetőleg ártézi kut az udvarban, bérleti árajánlatot kérek **Habranyi Béla** ipartestületi jegyző urnak helyben, vagy **Bokody István** kelme festőnek Hódmezővásárhely

Elsőrendű

porosz-köszén, gépolaj, gépszir és **tüzifa**

a cséplési szezonra

Kapható: **Berta József** kereskedésében.

Kiadó földek.

A néhai Tóth János örököseinek a Körös parton fekvő **120 kishold** szántó, tanyával s a **csengedben 23 kishold** szántó földje **folyó évi október 1-től, 33 kishold** ártéri kaszálója pedig azonnal haszonbérbe **kiadó.** Értekezni lehet **Kis Arpád** megyei hivatalnokkal **Szentesen.**

Tábori

fehér levelező-lap

kapható **Wolf Dezső** könyv- és papirkereskedésében.

Dr. Oláh Antal

ügyvéd, Rákóczi-ut 289 számú háza eladó.

ORVOSOK

ajánlják, mint legelismertebb köhögés ellen szert a **KAISER-féle**

Mell-karamellákat

a Három fenyő védjeggyel.

Milliók használják



ellen. Rekedtség, elnyálkásodás, számarköhögés, katarus gégefájás stb. minden előforduló *hűlés* ellen.

6100 köszönős hálalevél orvosoktól s magánosoktól igazolják a biztos eredményt.

Étvágygerjesztő és legizletesebb bombonok. Csomagonként 20 és 40 fillér, dobozonként 60 fillérért kapható Kunszentmártonban

LUKÁCS ANDOR és **POPOVITS GÁBOR**
Tiszaföldváron **Goldman Adolf**
gyógytárában és minden hazai gyógytárban.

Vágó István

tiszakürti lakosnak a Jurinák Béla gazdasága mellett a nagyrévi tanyán 400 csomó **buza-szalma**, mivel a föld el lett adva, jutányos árban **eladó**.

Wolf Dezső könyvnyomdájában egy ügyes fiu fizetés mellett

tanoncnak

felvétetik. — Értekezni lehet e lap nyomdájában.

A hölgyközönségnek

van szerencsém tudomására hozni, hogy egy

bécsi kozmetikai szépségápolási szalonból

mindenféle **arcszépítő- és arcápolási szereket** árusítok.

Elvállalok **hajfestést, hajmosást**, arcmaszírozást, arc-vibrációt, **fésülést**, a délelőtti órákban házhoz is elinegyek.

Lakásom **Homola Rezső** pékmester ur házában, külön bejáratral, hol szerdán és vasárnap egész nap, a többi napokon pedig délután 2-től este 8 óráig tartózkodom.

Tisztelettel

özvegy Farkas Máténé
Pájer Etelka.

Képes levelező-lapok nagy választékban.

Polgáriskolai tankönyvek, rajzeszközök és tanszerek s általában mindenféle iskolai cikkek kaphatók.

Wolf Dezső
könyvnyomdája,
könyv-, papir- és írószerek-kereskedése
Kunszentmárton.

Mindenféle könyvnyomdai munkák a legszebb kivitelben gyorsan, pontosan és kifogástalanul készülnek.

Képes levelező-lapok nagy választékban.